



Στην 21η διάσκεψη της Σύμβασης της Βαρκελώνης (Barcelona Convention), που έγινε στη Νάπολη της Ιταλίας την προηγούμενη εβδομάδα, οι χώρες της Μεσογείου δρομολόγησαν τη μετατροπή της Μεσογείου σε Περιοχή Ελέγχου Εκπομπών (ECA) για τους ναυτιλιακούς ρύπους.

Ωστόσο, ο οδικός χάρτης που εγκρίθηκε από τη διάσκεψη προβλέπει ότι το αίτημα για την καθιέρωση της Μεσογειακής ECA (MedECA) θα κατατεθεί στον Διεθνή Οργανισμό Ναυτιλίας των Ηνωμένων Εθνών (IMO) το 2022, αντί για το 2020, όπως ήταν η αρχική πρόταση της Γαλλίας, κάτι που σημαίνει ότι η εφαρμογή του περιορισμού των εκπεμπόμενων ρύπων θείου θα ξεκινήσει το 2024. Επιπλέον, το χρονοδιάγραμμα δεν προβλέπει ημερομηνία εκκίνησης του ελέγχου των εκπομπών οξειδίων του αζώτου.

Έχοντας υποστηρίξει έντονα το αίτημα για τη MedECA, οι περιβαλλοντικές οργανώσεις από χώρες της Μεσογείου –με την ελληνική πλευρά να εκπροσωπείται από την Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία– και ο Γερμανικός Οργανισμός Προστασίας της Φύσης και του Περιβάλλοντος (NABU) που πρωτοστάτησε στον συντονισμό της δράσης, εκφράζουν την ικανοποίησή τους για τη θετική έκβαση της διάσκεψης. Ωστόσο, επισημαίνουν ότι το χρονοδιάγραμμα που προτάθηκε θα πρέπει να επισπευσθεί, καθώς είναι αδιαμφισβήτητα τα κατατεθειμένα στοιχεία σχετικά με τα κοινωνικο-οικονομικά οφέλη που θα προκύψουν, ενώ η τελική ρύθμιση θα πρέπει οπωσδήποτε να καλύψει και τις εκπομπές οξειδίων του αζώτου.

Ο Sönke Diesener, υπεύθυνος ναυτιλιακών θεμάτων της NABU, δηλώνει σχετικά: «Χαιρετίζουμε τη δέσμευση όλων των παράκτιων χωρών της Μεσογείου να καθιερωθεί ζώνη ελέγχου εκπομπών θείου στην περιοχή. Πρόκειται για μια μεγάλη επιτυχία όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας. Δυστυχώς, ορισμένοι συμμετέχοντες καθόρθωσαν να καθυστερήσει αδικαιολόγητα η τελική διαδικασία έγκρισης και να περιοριστεί το αρχικό πλαίσιο ελέγχου μόνο στις εκπομπές θείου. Με δεδομένες τις επιστημονικές αξιολογήσεις που παρουσιάστηκαν, οι πολιτικοί φορείς δεν θα πρέπει να αφήσουν ούτε μία ημέρα να χαθεί από την προσπάθεια για τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στη Μεσόγειο».

Εκ μέρους της Ελληνικής ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ Εταιρείας, ο Βασίλης Παπαδόπουλος, συνεργάτης νομικών θεμάτων, επισημαίνει: «Απαιτούνται τολμηρότερες αποφάσεις και πολιτική δέσμευση για επιτάχυνση των διαδικασιών. Τα γεγονότα είναι αδιαμφισβήτητα και συνηγορούν ώστε η Μεσόγειος να ανακηρυχθεί το ταχύτερο δυνατό Περιοχή Ελέγχου Εκπομπών τόσο για τα οξείδια του θείου όσο και του αζώτου, και η Ελλάδα, ως ηγέτιδα δύναμη στη ναυτιλία, οφείλει να παίξει καθοριστικό ρόλο προς την κατεύθυνση αυτή. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, πιστή στο όραμά της για ένα βιώσιμο μέλλον για τα πουλιά, τη φύση και

τον άνθρωπο, θα συνεχίσει να στηρίζει δίκαια αιτήματα που εξασφαλίζουν ένα καλύτερο μέλλον για τη δημόσια υγεία και τη βιοποικιλότητα της Μεσογείου».

Η απόφαση των μεσογειακών χωρών έρχεται σε μια στιγμή όπου και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έβαλε τη MedECA στην ατζέντα του. Πριν από μερικές ημέρες, το ΕΚ υιοθέτησε με συντριπτική πλειοψηφία ένα ψήφισμα, στο οποίο καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη-μέλη να υποστηρίξουν τον όσο το δυνατό ταχύτερο χαρακτηρισμό της Μεσογείου ως Περιοχής Ελέγχου Εκπομπών –τόσο για τα οξειδία του θείου όσο και για τα οξειδία του αζώτου.

Σημειώσεις:

-
Η Σύμβαση της Βαρκελώνης (Σύμβαση για την Προστασία του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος και των Παράκτιων Περιοχών της Μεσογείου, με την αρχική ονομασία Σύμβαση για την Προστασία της Μεσογείου από τη Ρύπανση) είναι μια σύμβαση που υιοθετήθηκε το 1976 και τροποποιήθηκε το 1995 με στόχο την πρόληψη και καταπολέμηση της ρύπανσης της Μεσογείου. Συμμετέχουν 22 μεσογειακά κράτη.

-
Στην Ευρώπη, η Βαλτική και η Βόρεια Θάλασσα (συμπεριλαμβανόμενης της Μάγχης) είναι ήδη ανακηρυγμένες Περιοχές Ελέγχου Εκπομπών (ECA).

-
Σχετικά με το θέμα, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ οργάνωσε πρόσφατα στον Πειραιά το 4ο Μεσογειακό Συνέδριο Ναυτιλίας.